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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 180/XVII 
 

 
Con riferimento all’interrogazione n. 180/XVII, nel precisare che la stessa è pervenuta 

a questa Presidenza in data 1 dicembre 2025, si rappresenta quanto segue. 
 
Nell’ambito delle procedure di infrazione l’interlocutore della Commissione europea è il 

Governo e, per esso, i Ministeri competenti per materia. Pertanto, ogni eventuale richiesta in 
merito alla procedura eventualmente attivata deve essere rivolta all’Autorità governativa. 

 
La redazione dello schema di decreto legislativo, quale quello richiamato dagli 

interroganti, rientra nelle competenze del Governo. Il coinvolgimento delle Regioni e delle Province 
autonome avviene qualora la materia sia di rispettivo interesse e con le modalità previste dalla 
legge. 

 
Si conferma, in ogni caso, la considerazione da parte dell’Ente regionale – sia in 

qualità di Pubblica amministrazione territoriale, sia quale socio di maggioranza della Società – 
rispetto all’impatto ambientale dell’arteria autostradale, con conseguente attenzione rispetto a ogni 
misura finalizzata alla promozione della sostenibilità ambientale anche in materia di trasporti. 
 

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 180/XVII 
 
 
Mit Bezug auf die Anfrage Nr. 180/XVII, die am 1. Dezember 2025 beim Präsidium der 
Regionalregierung eingegangen ist, wird Folgendes mitgeteilt. 

 
Im Rahmen der Vertragsverletzungsverfahren sind die Ansprechpartner der Europäischen 
Kommission die Regierung und in ihrer Stellvertretung die für den jeweiligen Bereich zuständigen 
Ministerien. Demnach sind alle diesbezüglichen Anfragen zu dem eventuell eingeleiteten 
Verfahren an die Regierungsbehörde zu richten. 

 
Die Abfassung des Entwurfs des gesetzesvertretenden Dekrets, auf das in der Anfrage verwiesen 
wird, fällt in den Zuständigkeitsbereich der Regierung. Die Einbeziehung der Regionen und der 
Autonomen Provinzen erfolgt, wenn das Sachgebiet von beiderseitigem Interesse ist und gemäß 
den gesetzlich vorgesehenen Modalitäten. 

 
Auf jeden Fall wird bestätigt, dass die Region, sowohl in ihrer Funktion als öffentliche Verwaltung 
auf lokaler Ebene als auch als Mehrheitsgesellschafterin der Gesellschaft, die Auswirkungen der 
Autobahn auf die Umwelt berücksichtigt und demzufolge ihr Augenmerk auf alle Maßnahmen zur 
Förderung der ökologischen Nachhaltigkeit – auch im Transportwesen – richtet. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 

 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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